

повѣдуемъ, вразумляя всякаго человѣка и научая всякой премудрости

ЦЕРКОВЬ И ШКОЛА.

представить всякаго человѣка совершеннымъ во Христѣ Иисусѣ Кол. 1. 28

ПОУЧЕНІЕ *)

въ день рожденія ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА, НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА, БЛАГОВѢРНАГО ГОСУДАРЯ и ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ АЛЕКСѢЯ НИКОЛАЕВИЧА.

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа.

Въ такіе знаменательные дни, какъ день рожденія Царственнаго Сына, Наслѣдника Престола, сердцемъ патриота-христианина особенно живо чувствуется связь многомиліоннаго народа съ трономъ Пресвѣтлаго Императора.

Самосознанію гражданина и вѣрнаго сына Церкви съ особенной силой предносится идея русскаго государства. Въ главѣ всего стоятъ Отецъ со Своимъ Царственнымъ Сыномъ. Сердце Царя въ рукахъ Господа, какъ потоки воды: куда захочетъ, Онъ направляетъ его (Пртч. Солом. XXI, 1). Онъ есть Избранникъ и помазанникъ Божій. Особа Его священна и неприкосновенна. Онъ — проводникъ правды, добра и милости. Онъ — первый сынъ своей родины. Но Онъ-же и полновластный распорядитель ея и Отецъ своихъ подданныхъ, обязанный заботиться о нихъ, а затѣмъ дать отвѣтъ въ своихъ дѣйствіяхъ, но... только одному небесному Судіи и Владыкѣ, отъ Него-же и пріялъ свою царственную власть.

Православный русскій народъ искони былъ убѣжденъ въ помазанничествѣ Царей русскихъ, и изъ глубины сердца всегда молилъ небеснаго Царя о томъ, чтобы сердце Царево открыто было водительству Самого Бога, да совершитъ Онъ — Царь свое царствованіе во славу Всевышняго и во благо народа своего.

Безпредѣльная преданность русскаго народа своимъ Царямъ и горячая за Нихъ молитва сдѣлали то, что имя Россіи сдѣлалось могущественно и славно между народами, чѣмъ возбудило зависть у западныхъ сосѣдей нашихъ: и явно и тайно они не разъ пытались потрясти незыблیمый царскій тронъ Русскаго Императора, — то союзами, то конгрессами, то открытою коалиціей державъ, то интригами среди православ-

*) Пронесено въ Симбирскомъ Кафедральномъ соборѣ при служеніи Его Преосвященства.

ныхъ народностей, то интригами внутри Россіи среди ея домашнихъ враговъ, а нынѣ, не видя во всемъ этомъ успѣха, осмѣлились поднять дерзко оружіе противъ нашей дорогой и любезной родины. Властелинъ возсталъ на Властелина (Иерем. ХLI, 46), какъ сказано у ветхозавѣтнаго пророка.

По примѣру своихъ Вѣнценосныхъ Предковъ, по указанію судебъ историческихъ и во исполненіе закона Христова, повелѣвающаго защищать слабыхъ и угнетенныхъ, Самодержецъ Россіи не могъ не вступить за несправедливо принимаемый и угнетаемый единовѣрный намъ по вѣрѣ и сродный по крови, многострадальный Сербскій народъ, судьба котораго безчеловѣчно, но скрытно, выставляется для выполненія зранѣе намѣченныхъ, заднихъ корыстныхъ цѣлей въ видахъ объединенія Германіи и ослабленія могущества Православной Россіи.

Не рабскій страхъ, не ужасъ и отчаяніе были отвѣтомъ на кличъ войны и громъ поднятыхъ бранныхъ оружій... Изъ Царскихъ устъ Верховнаго Вождя и неусыпнаго Хранителя Россіи раздалось по лицу земли могущественно-властное, грозное слово: „Я торжественно заявляю, что не заключу мира до тѣхъ поръ, пока послѣдній непріятельскій воинъ не уйдетъ съ земли нашей...“

Иного отвѣта изъ устъ своего Первоверховнаго Защитника и не ждалъ услышать Русскій народъ. Онъ искони привыкъ твердо вставать на защиту праваго дѣла, смѣло оберегать величіе и славу своихъ Вѣнценосцевъ и до послѣдней капли крови защищать честь и достоинство своей родины, молитвенно возлагая црвѣе всего надежду на помощь Божию.

Осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, склонилась колѣнопреклоненно (Св. Русь, вознесла) слезную (горячую) молитву предъ Господомъ Богомъ, умоляя о дарованіи побѣды надъ врагами Благочестивѣйшему Государю Императору и Его Христолюбивому побѣдоносному воинству, и еще тѣснѣе, царелюбивѣе прильпилась къ Его высокому трону.

О, какъ прекрасенъ, великъ и грозенъ тогда ты, Русскій народъ, молитвенно укрѣпленный вѣрою православной, связанный неразрывными узами любви со своимъ Царемъ и окрыляемый надеждою на свою беззавѣтную доблесть! И какія бы испытанія ни посылались родинѣ, ты всегда, молясь Господу Богу, умѣлъ переживать ихъ и выходилъ побѣдите-

лемъ. Что можетъ сокрушить твою силу, силу великую, непобѣдимую,—твое неистощимое терпѣніе, твою безпредѣльную самоотверженность? Ты и нынѣ подымаешь свое грозное оружіе во исполненіе величайшей заповѣди Евангелія: „больши сея любви никтоже имать, да кто душу свою положитъ за друга своя (Іоан. XV, 13).

Русскій народъ, будучи издревле воспитанъ христіанствомъ въ идеѣ, что „Самъ Вышній владѣетъ царствомъ челоувѣческимъ, и ему же восхоцетъ дать е, Самъ изводитъ помазанниковъ Своихъ, вѣнчаетъ ихъ славою и честію, полагаетъ ихъ, какъ Своихъ намѣстниковъ на землѣ, какъ главнѣйшія орудія Своего Божественнаго Промысла о людяхъ“, и, что „Богомъ пари царствуютъ (Прит. VIII, 15), болѣе тысячи лѣтъ усердно возноситъ молитвы, прошенія и благодаренія... за Царя и за всѣхъ, чтобы проводить жизнь тихую и безмятежную (Тимѣ. 2, 1—2), и Всемогущій Господь хранить за то Россію и Богомъ помазанныхъ ея Царей. Но мы такъ привыкли и прислушались къ приведенному внушенію Апостола, что, почитая его за старую и, можетъ быть, уже устарѣвшую истину, не удѣляемъ ей должнаго вниманія. А между тѣмъ всѣ тѣ истины, на которыхъ стоитъ міръ и утверждается наше благополучіе, всѣ—не только стары, но и вѣчны и для всѣхъ народовъ и временъ одинаково непреложны. Напрасно иногда люди думаютъ обойти тѣ пути жизни, какіе указалъ Господь. Здѣсь, въ храмѣ Божіемъ, собравшись нынѣ въ высокаторжественный день рожденія Наслѣдника Всероссийскаго Престола, мы всѣ искренно и отъ всего сердца вѣруемъ въ силу молитвы и твердо надѣемся, что въ ней залогъ благоденствія, и не напрасно.

Молитва за Царя и за Царствующій Домъ прежде всего поставяетъ на самый ближайшій путь къ полученію всякаго благаго даянія, потому что и правители и народы всѣ находятся во вседержавной десницѣ Вышняго, который владѣетъ всѣми царствами міра. И у кого же просить, гдѣ искать во дни тяжкихъ испытаній помощи, если не у Того, Кѣмъ мы живемъ и движемся и существуемъ? „Видишь-ли наступающую бурю? Усердно моли Бога пронести это волненіе и водворить послѣ бури тишину“, говоритъ Св. Іоаннъ Златоустъ (3 ч. Объясн. на разл. мѣст. Св. Пис.). Богъ ли не защититъ избранныхъ Своихъ, воіюющихъ къ Нему день и

ночь.... (Лук. XVIII, ч.)?! Молитва есть великое оружіе, великая защита, великое сокровище, великая пристань, безопасное убѣжище (30 бес. на кн. Быт. Златоустъ); она имѣетъ дивную силу укрѣплять любовь между людьми и черезъ то дѣлать крѣпкими и сильными всѣ человѣческіе союзы, общества и государства. Молитва сыновъ Россіи за Царя такъ укрѣпила любовь Государя къ народу и народа къ Государю, что взаимныя отношенія между Государемъ и народомъ въ нашемъ отечествѣ не иначе могутъ быть названы, какъ отношеніями безграничной взаимной любви. Молитва вѣры христіанской сдѣлала то, что въ православной Россіи утвердился особый взглядъ поданныхъ на Царскую власть, которая нами почитается установленіемъ Божественнымъ и вслѣдствіе этого неизмѣнно благодѣтельною. Мошь Россіи, величіе, слава и незыблемость Царскаго трона Возлюбленнѣйшаго Пресвѣтлаго Монарха нашего никакими врагами не могутъ быть поколеблены до тѣхъ поръ, доколѣ Св. Русь будетъ горячо и усердно возносить свои молитвы къ Всевышнему о своемъ Государѣ и о всемъ Царствующемъ Домѣ.

Съ сердечною отрадою, исполняя указанія Православной Церкви о молитвѣ „за Царя и за вся, иже во власти суть“, будемъ почитать это не только христіанскою обязанностію, но и священнымъ гражданскимъ долгомъ, усердное исполненіе котораго упрочить силу, даруетъ побѣду надъ врагами и доставить благоденствіе нашему Отечеству.

Возлюбленные братіе, сыны—обуреваемой нынѣ врагами—Россіи! Утвердимся въ этихъ мысляхъ и чувствахъ и станемъ нынѣ всѣ съ нашими молитвами и съ горячею любовію около Царя нашего, на плеча Котораго выпало теперь тяжчайшее бремя войны! Возложимъ упованіе на Господа, тысячу лѣтъ хранившаго вѣрующую и молящуюся Россію; въ настоящий высокаторжественный день рожденія Сына Царева усугубимъ наши моленія и о Немъ: да возраститъ Его Господь Богъ въ крѣпости силъ душевныхъ и тѣлесныхъ, даруетъ Ему мудрость Соломона, мужество Давида, на благо и счастье Россіи и на страхъ врагамъ! Аминь.

Протоіерей-миссіонеръ *Алексій Сокольскій*.